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Introducere. 

Mişcările provocate după moarte reprezintă 

una dintre problemele cele mai interesante ale 
Anatomiei şi Fiziologiei muşculare. Posibilitatea 
de a produce mişcări după moarte deschide o 
cale nouă în studiul mişcărilor. 

Ea ne permite să analizăm după o technică, 
în care elementul vital persistă, intimitatea meca
nismului mişcărilor, cât şi complexul de fenomene 

al coordonării mişcărilor. 

Pentru noi, studiul acestor mişcări prezintă 
Şl o importanţă literară istorică, . deoarece des- · 

coperirea lor a fost făcută de către Dnul Prof. 
Victor Papilian, iar întreaga literatură a chestiunei 
a pornit din şcoala Domniei sale. 

Găsesc cu această ocazie un prilej să mulţu
mesc Dlui Prof. Victor Papilian, care mi-a .Încre
dinţat" acest subiect atât de interesant şi mai cu 

seamă pentru sfaturile şi grija care mi-a purtat-o 
in tot timpul şcolarităţii mele. 



Mulţumesc . de asemenea biui Docent br. C. 
C. Velhida, Dluf Asistent Dr. 1. -G. Russu şi Dnei 
Dr. F. Antonescu pentru tot sprijinul acordat în 
timpul cât am lucrat în laboratorul de Anatomie. 
descriptivă. 



Istoric. 

Despre mişcările provocate după moarte. 

Experienţa D-lui Prof. V. Papilian. 
Intreaga litera tură a chestiunei se confundă 

cu lucrările D-lui Prof. V. Papilian şi a colabo
ratorilor săi. 

. In anul 1930 D-1 Prof. V. Papilian într'un 
articol publicat în "Clujul Medical" 1) arată ur· 
mătoarele : / 

1. La şobolanii albi sacrifaţi (imediat după 

moarte) se pot produce două feluri de .mişcări ; 

unele coordonate (prin injecţiuni de bicarbonat 
de sodiu ·5°/o şi altele convulsive prin injecţiuni 
intraarteriale. de diferite substanţe, dintre care 
mai caracteristică e neutralroth (1 °/oo). 

2. Mişcările coordonate sunt de natură ~ chi
mică şi se exercită deadreptul prin intermediarul 
muşchilor, fără intervenţia sistemului nervos. 

Citez după D-1 Prof. V. Papilian cele mai 
importante date în ace stă chestiune "Sur · les 
mouvements cordonnes provoques a pres la mort. 2) 

1} Clujul Medical No. 5. 1 Mai 1930. 
. 

2
) Journal de physiologie et de . pathologie generale 

T, Tone XXX(. No. 1933. 
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Miş~ări musculare provocate după moarte. 

Animalele întrebuinţate pentru aceste cerce
tări au fost : şobolani, cobai, epuri, şi câni. Se 
sacrifică animalul prin cloroformizare sau înţepa· 

rea bulbului şi după ridicarea pla~tronului sternal, 
se injectează în ventricolul stâng sau în aortă, o 
soluţie de ·bicai-bonat de sodiu 5°/o. In timpul in
jecţii animalul execută o · serie de mişcări de fle
xiune a capului şi membrelor, iar ulterior o ex-

. tensie. S'a mai constatat şi o flex-iune a corpului 
întreg în unele cazuri. 

Dacă în ·tocul bicarbonatului de sodiu se 
injectează neutra1roth, atunci animalul' prezintă o 
serie de convulsiuni şi tremurături. Deci după 

natura substanţei injectate, animalul prezintă două 
feluri de mişcări : coordonate şi convulsive. 

Condiţiile pentru experienţă. 

. Experienţa reuşeşte numai in prima oră după 
moarte şi mişcările sunt mai accentuate imediat 
după oprirea respiraţii. La şobolani mişcări1e 
încep după injectarea unei jumătăţi de c. m. c. 
de soluţie, pe când la câni după injectarea a 100 
c. m. c. de soluţie. 

Mişcările coordonate mai pot fi provocate . şi 
de următoarele soluţii : bicarbonat de potasiu 5%, 
sulfat de sodiu 5%, permanganat de potasiu 1 Ofooi 

şi clorat de potasiu 1 Ofo. 

Convulsiunile şi tremurăturHe pot fi provq-
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eate prin injectarea de pilocarpină 1 Ofo, apă des
tilată şi acid lactic 1 Ofoo. 

Mişcări povocate după moartea prin 
extirparea măduvei. 

Mişcările coordonate şi convulsive se produc 
şi după extirparea măduvei spirării şi au următo
arele caractere : sunt mai puţin vii şi durata fle
xiunii e scurtă, pentru a trece imediat în perio
ada de extensie. 

Pentru a provoca convulsiuni, extirparea mă
duvei trebue să se facă imediat după moartea 
animalului sau chiar în timpul vieţii. 

MişcărHe provocate prin sectiunea 
nervilor. 

Aceste cercetări au fost făcute de D-1 Prof. 
V. Papilian şi D-1 Dr. Petri Reinhardt (teză de 
Doctorat). 

La câni se secţion~ază nervul principal al 
. membrului posterior (crural, sciatic) în timpul vi
eţii, producând astfel o paralizie. După injecţiuni 
cu bicarbonat de sodiu _s'au putut prc.duce miş

cări coordonate ale acestui membru, Aceste miş
cări sunt mai exagerate prin secţiunea nervului. 
Un alt fapt important observat este diferenţa 
tonusului muscular, între membrul operat şi ne
operat, după moarte. Membrul operat hp.ediat 
după moarte îşi pierde tonusul şi e complet 
relaxat. -
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Natura mişcărilor provocate după moarte. 

Pentru a putea explica- aceş_te mişcări se 
iau în consideraţie trei ipoteze: ipoteza reHexă, 
mecanică şi chimică. 

1. Această mişcare nu e de natură reflexă, 

- căci ea se produce şi după extirparea măduvei 
şi encefalului. 

2. Nici natura mecanică n'o admite D-1 Prof. 
V. Papilian căci ea se produce numai la un scurt 
timp după moartea animalului şi dilatarea bruscă 
a vaselor n'are importanţă. S'a observat că nu 
-toate substanţele injectate sunt apte a provoca 
-niiş-cări ; astfel ·sublimatul 1 Ofoo, adrenalina 1 °,' oo 
injectate înainte de bicarbonatul de sodiu împie
decă produce-rea fenomenului. 

Această ipoteză nu poate fi cea adevărată, 

căci se produc două feluri de r_niŞ,cări: coordonate 
şi convulsive. 

3. Acest fenomen este un fenomen chimic. 

Mişcări de extensie şi flexiune provocate 
· după moarte. 

S'a observat că mişcările de flexiune sunt de 
scurtă durată şi că imediat se instalează exten-

. siunea. Mişcările de _ extensiune sunt mult mai 
accentuate, dacă mai înainte s'a injectat o soluţie 
de acid lactic 1 Ofo. Mişcările ·de flexiune sunt 
mai exagerate dacă prealabil s'au făcut două 
injecţii : una cu extract de secară cornută şi alta · 
cu pilocarpină 1%. Flexiunea e foarte puternică, 
flectând coapsa pe abdomen şi gamba pe coapsă. , 
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Consideraţiuni critice. 

După moarte se pot provoca mişcări coordo· 
nate ale capului şi membrului, fără intervenţia 

· sistemului nervos. Prin urmare aceste mişcări 
sunt de natură chimică: se produc în muşchi 
şi depind de circulaţia locală. S'a constatat 
că după extirparea măduvei mişcările provocate 
sunt exagerate, deci ar avea o acţiune inhibi
toare. 

Influenţa sistemului nervos în timpul vieţii e 
capitală, căci reglementează tonusul muscular şi 
măreşte energia musculară. 

Am văzut însă diferenţa ce există după 
moarte între tClnusul unui membru normal şi unul 
paralizat. Cel normal îşi păstrează câtva timp 
tonusul muscular, pe când cel . paralizat pierde 
complect acest tonus. 



" 

Cercetări personale. 

Se ştie că rezervele de hidraţi de carbon se 
găsesc în muşchi sub formă de glicogen. Muşchii 
ca şi ficatul au rol în reglementarea funcţiunii 

glicogenice. 

Intr'adevăr experienţe vechi au arătat că 
glucoza din sângele, care vine la un muşchi ·e în 
cantitate mai mare ca cea din sângele, care se 
reintoarce dela muşchi. 

Muşchiul reţine o parte de ~lucoză sub formă 
de glicogen. 

Pe temeiul acestor date am căutat să vedem, 
·care ar fi eventualele modificări ale mişcărilor 

provocate în urma injecţiilor · de glucoză, care 
mărind cantitatea de glucoză din sânge ar· mări 
şi cantitatea de glicogen din muşchi. Experienţele 

· te-am făcut pe şobolani, animalul care se pre
tează mai bine ca oricare altul la demonstrarea 
mişcărilor . provocate după moarte. Animalele au 
fost împărţite în cinci grupe. Toate animalele 
au primit injecţiile subcutanate de o soluţiune 

de glucoză 1 OOfo. Numărul injecţiilor au variat 
dela 1-13. 
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GRUPA I. 

Animalele pregătite cu glucoză au fost sacrifi-· 

eate prin cloroform. Injecţia de bicarbonat de 
sodiu după tehnica obişnuită (în ventricolul stâng 
sau în aortă) arată o provocare a mişcărilor 

coordonate după aceleaşi norme ca şi la animalele 
nepreparate. Mişcările erau însă mult mai rapide . 
şi de amplitudine mai mare. 

GRUPA II. 

Animalele preparate cu glucoză, la care se 
dădea apă destilată, prezentau tremurături şi 

convulsiuni mult mai accentuate ca la animalele 
nepreparate. 

GRUPA III. 

La animalele preparate cu glucoză s'a dat 
injecţii de adrenalină. Mişcările erau · împiedeca te 

ca şi la cele ·normale. 

GRUPA IV. 

La animalele preparate cu glucoză, Ia care 
se dădea injecţie cu lichid Ringer-Locke, nu 
se produceau mişcări ca şi la animalele fără prepa

raţie. 



GRUPA V . 

. 
La animalele preparate cu glucoză, la care 

·se scotea măduva spinării, mişcările se produceau 
. ca şi la cele nepreparate. 

., 

" . 



Consideraţiuni critice. 

Din experienţele proprii, pe care le-am între
prins, se vede că prepararea unui animal cu glu
coză nu modifică natura miŞcărilor provocate 
după moarte, dar modifică intensitatea şi ampli- . __ - . 
tudinea mişcării. Mişcările sunt mai vioaie mai 
apropiate de viaţl şi durează mai mult. ' · 

Experienţa cu lichidul Ringer·Locke, ne arată 
câ fenomenul imbibiţiunei. de care este legatl 
contracţiunea unui muşchi, nu e'ste modificat prin 
injecţia prealabilă de glucozl. 

In cazul infecţiei de 'lichid Ringer·Locke "{~ .. 
nomenul imbibiţiunei este nul . şi devine pozitiv 
prin injecţia de bicarbonat de sodiu sau de apă 
destilată, care schimbă mediul făcându·l mai al,;. 
calin sau mai acid. 11 
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In schimb experienţele acestea, care arată · 

mărimea energetică a mişcării prin injecţia pre
_alabilă de glucoză, ne dovedesc că energia miş
cării este independentă de fenomenul · contrac~ 
ţiunii. · · 

.-

....- · . 

• 1 



Conci uzi unt 

, 1. La animalele sacrificate se pot produce 
imediat după moarte două feluri de mişcări : 
unele coordonate (bicarbonat de sodiu) altele 
convulsive (apă destilată şi neutralroth) . . 

2. Injecţiile prealabile de soluţiuni de ·glucoză 

1 O% nu modifică natura acestor mişcări. 
3. Mişcările la animalele preparate cu glucoză 

. au o valoare energetică mai mare. 
4 . . Energia unei mişcări este independentă 

de fenomenul contracţiunii. 

Văzută- Şi bună de imprimat : 

Preşedintele tezei: Decanul Facultăţii: 

ss. Prof, Dr. V. Papilian ss. Prof. Dr. D. Michail 



Bibliografie. 

1. Victor Papilian : Les mouvements provo· 
ques apres la mort. Soc. de. Biologie 1930 T. CIV. 

2. Victor Papilian: Sur les mouvements 
provoques apres la mort. Soc. de Biologie 1930 
T. CV. 

3. Victor Papilian et Petri Reinhardt: La 
section des nerfs et les mouvements provoques 
apres la mort. 

4. Victor Papilian ~ Sur les mouvements 
coordones apres la mort. Journal de Physiologie 
et de Pathologie Generale Tome XXXI. No. 4. 
1933. 

5. Victor Papilan: Cercetări asupra meca
nismului contracţiunii musculare Clujul Medical 
No. 5. 2. Mai 1936. 

· · 6. Leon Binet: Nouvelles scenes de la vie 
anirnale~ .(Danse Macabre). 


